

УДК 34**DOI: 10.34670/AR.2023.44.32.077****К вопросу о действии принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве России****Зорин Алексей Иванович**

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры судебной деятельности и уголовного процесса,
Уральский государственный юридический университет
им. В.Ф. Яковлева;
доцент кафедры права, экономики и методики их преподавания,
Институт общественных наук
Уральского государственного педагогического университета,
620137, Российская Федерация, Екатеринбург, ул. Колмогорова, 54;
e-mail: alexey_zorin@mail.ru

Аннотация

В статье отражены результаты доктринального и компаративного анализа принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве. Особый акцент сделан на международном правовом регулировании элементов защиты уважения, обеспечения и защиты чести и достоинства участников производства по уголовному делу, независимо от их процессуального статуса. Анализируемый принцип представлен также с позиции организационно-правового механизма его реализации и взаимодействия с иными (конституционными и отраслевыми) принципами. Сделан вывод о том, что принцип уважения чести и достоинства личности представляет собой императивное предписание, обязывающее суд, прокурора, следователя, дознавателя при выполнении своих процессуальных функций не совершать действий, унижающих честь и достоинство иных (невластных) участников уголовного судопроизводства, а также создающих угрозу жизни и здоровью этих лиц.

Для цитирования в научных исследованиях

Зорин А.И. К вопросу о действии принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве России // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 3А. С. 570-576. DOI: 10.34670/AR.2023.44.32.077

Ключевые слова

Честь, достоинство, личность, уголовное судопроизводство, уголовное преследование, защита, конституционный принцип, процессуальный статус, уголовный процесс.

Введение

Программным положением основополагающих международных нормативных актов о правовом положении личности является признание особой значимости человека, обуславливающее установление беспрецедентных мер, имеющих целью защиту его прав и свобод. Как известно, первой ступенью или основой защиты прав и законных интересов лиц, пострадавших от преступной деятельности, является надлежащее нормативное удостоверение их статуса [Зорин, 2023, 382].

Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной ассамблеей ООН 10.12.1948 (далее – Всеобщая декларация) [Всеобщая декларация прав человека, 1998], подтвердила признанный всем мировым сообществом тезис о том, что признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и равных и неотъемлемых прав их является основой свободы, справедливости и всеобщего мира (Преамбула). Аналогичное положение содержится в Международном пакте о гражданских и политических правах от 16.12.1966 г. (Преамбула) (далее – Международный пакт о гражданских и политических правах) [Международный пакт о гражданских и политических правах, 1976].

В соответствии со ст. 1 Всеобщей декларации, все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах [Всеобщая декларация прав человека, 1998].

Стремление России к демонстрации своей приверженности мировым стандартам и принципам в области защиты прав человека отражено в ст. 2 Конституции Российской Федерации (далее – Конституция РФ, Основной закон) [Конституция Российской Федерации, www], удостоверяющей признание человека, его прав и свобод высшей ценностью, а признание, соблюдение и защиту прав и свобод человека – обязанностью государства. Дополнительно в ст. 17 Основного закона установлено, что в нашем государстве гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права [там же].

В соответствии со ст. 21 Конституции РФ, достоинство личности охраняется государством [там же]. Ничто не может быть основанием для его умаления. В данной норме также воспроизведены удостоверенные многочисленными международными документами запрет пыток, насилия, другого жестокого или унижающего достоинство обращения или наказания, а также указание на недопустимость подвергать любого без добровольного согласия медицинским, научным или иным опытам.

Право на уважение чести и достоинства личности означает, что любой человек может требовать правильной оценки своей личности и своих поступков, уважения его как человека в общем смысле [Шарипова, Ильина, 2020, 97].

Основное содержание

Особым содержанием вопрос об уважении чести и достоинства личности, законодательном его признании и обеспечении средствами защиты наполняется в уголовном судопроизводстве, поскольку подобное состояние отражает необходимый баланс частного и публичного начал в уголовно-процессуальной деятельности, обладающей ярко выраженным публичным характером, поскольку преступление посягает на охраняемые публичным правом ценности, перечисленные в ст. 2 Уголовного кодекса Российской Федерации [Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ, 1996].

Обеспечивая «реализацию уголовного закона, уголовный процесс, содержание которого составляет деятельность государственных органов по расследованию, рассмотрению и разрешению дел о преступлениях, объективно служит средством защиты этих ценностей» [Лазарева, Иванов, Утарбаев, 2023, 11], следуя конституционному положению об особой значимости человеческой личности, забота о достойном существовании и надлежащей защите которой свидетельствует о социальном, демократическом и главное – правовом характере государства.

Публичное начало уголовного процесса, не нашедшее внимания законодателя в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации (далее – УПК РФ) [Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ, 2001], формально является ведущим, но в то же время не умаляющим социально-правовой значимости частного начала, сердцевину которого составляют права человека, в том числе его честь и достоинство, уважение которых возведено в ранг принципа уголовного судопроизводства.

Как следует из содержания ст. 9 УПК РФ, принцип уважения чести и достоинства личности олицетворяет собой запрет осуществления в ходе уголовного судопроизводства действий и принятия решений, унижающих честь участника уголовного судопроизводства, а также обращение, унижающее его человеческое достоинство либо создающее опасность для его жизни и здоровья [там же].

Принцип уважение части и достоинства личности изложен в УПК РФ в точном соответствии с содержанием международных нормативных актов: в ч. 2 ст. 9 УПК РФ содержится предписание о том, что никто из участников уголовного судопроизводства не может подвергаться насилию, пыткам, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению [там же]. Фундаментальный характер приведенного правового положения подтверждается тем, что аналогичное требование отражено в ст. 5 Всеобщей декларации [Всеобщая декларация прав человека, 1998], в ст. 7 Международного пакта о гражданских и политических правах [Международный пакт о гражданских и политических правах, 1976] и Преамбуле Конвенции против пыток [Конвенция против пыток и других жестоких..., 1987], где говорится о других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания.

Универсальный характер принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве означает, что все его участники, независимо от процессуального статуса и личностных характеристик (наличие судимости, девиантное поведение, психическое расстройство или душевная болезнь и т.п.), являются обладателями права на уважение и защиту чести и достоинства в равной степени, любые формы ранжирования и дискриминации недопустимы.

Универсальность анализируемого принципа проявляется также в его взаимосвязи с другими принципами, прежде всего, презумпцией невиновности и законностью, поскольку они не только дополняют, но и усиливают взаимное охранительное влияние.

Значимыми правовыми гарантиями реализации принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве России выступают положения п. 3 ч. 2 ст. 75 УПК РФ об отнесении к недопустимым любых доказательств, полученных с нарушением закона, а также ч. 4 ст. 164 УПК РФ – о недопустимости применения насилия, угроз и иных незаконных мер, а равно создание опасности для жизни и здоровья участвующих в следственных действиях лиц [там же].

Верховный Суд Российской Федерации в постановлении Пленума от 31 октября 1995 г. №

8 «О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации» [Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 31.10.1995 № 8, 1996] отметил, что доказательства должны признаваться полученными с нарушением закона, если при их собирании и закреплении были нарушены гарантированные Конституцией РФ права человека и гражданина (п. 16).

Важно помнить, что принцип уважения чести и достоинства является общеправовым требованием, соблюдение которого является обязательным для всех участников уголовного судопроизводства, а также должностных лиц, обязанных исполнять решения органов предварительного расследования и суда. К примеру, честь и достоинство личности, а также ее неприкосновенность и безопасность могут быть поставлены в «уязвимое» положение при избрании обвиняемому меры пресечения в виде заключения под стражу. Для предотвращения и пресечения подобных ситуаций Федеральным законом от 15 июля 1996 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» установлено требование, согласно которому содержание под стражей осуществляется в соответствии с принципами гуманизма, уважения человеческого достоинства (ст. 4) [Федеральный закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ, 1995].

Анализ норм УПК РФ и иных нормативных актов, в том числе международных, позволяет прийти к умозаключению о том, что процессуальный механизм реализации принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве олицетворяет собой совокупность взаимосвязанных элементов, в числе которых:

- правовые нормы, регламентирующие порядок производства следственных действий, устанавливающие права и обязанности участников уголовного процесса при производстве следственных действий, а также ответственность за нарушение права личности на уважение чести и достоинства при производстве следственных действий [Рыжкова, 2019, 11-12];
- нормы нравственно-этического характера (в том числе содержащиеся в кодексе профессиональной этики и специализированных федеральных законах);
- системные требования к коммуникации участников следственных действий;
- законодательные предписания об ответственности должностных лиц, осуществляющих производство по уголовному делу, за нарушение законодательства об охране чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве;
- правовые нормы, регламентирующие процедуру восстановления в правах участника процесса в случае нарушения его права на уважение чести и достоинства, а также компенсации морального вреда и вреда, причиненного здоровью этого лица (если наличия подобного вреда будет установлено судом).

Заключение

Подытоживая изложенное, можно заключить, что принцип уважения чести и достоинства личности представляет собой императивное предписание, обязывающее суд, прокурора, следователя, дознавателя при выполнении своих процессуальных функций не совершать действий, унижающих честь и достоинство иных (невластных) участников уголовного судопроизводства, а также создающих угрозу жизни и здоровью этих лиц.

Библиография

1. Всеобщая декларация прав человека: принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10.12.1948 // Российская газета. 1998. № 245.
2. Зорин А.И. К вопросу о правовом положении потерпевшего: международные стандарты и российское уголовное судопроизводство // Вопросы российского и международного права. 2023. Т. 13. № 1А-2А. С. 381-387.
3. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания: принята резолюцией 39/46 Генеральной ассамблеи ООН от 10.12.1984 // Ведомости Верховного Совета СССР. 1987. № 45. Ст. 747.
4. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 (в ред. от 06.10.2022) // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: www.pravo.gov.ru.
5. Лазарева В.А., Иванов В.В., Утарбаев А.К. Защита прав личности в уголовном процессе России. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023. 268 с.
6. Международный пакт о гражданских и политических правах: принят резолюцией 2200 (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН от 16.12.1948 // Ведомости Верховного Совета СССР. 1976. № 17. Ст. 291.
7. О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации: постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 31.10.1995 № 8 (в ред. от 03.03.2015) // Бюллетень Верховного Суда РФ. 1996. № 2. Ст. 1.
8. О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений: федер. закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ (последняя редакция) // Собрание законодательства РФ. 1995. № 29. Ст. 2759.
9. Рыжкова И.А. Механизм реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий в России и за рубежом: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2019. 31 с.
10. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (последняя редакция) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52. Ч. 1. Ст. 4921.
11. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 29.12.2022) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
12. Шарипова О.В., Ильина М.Г. Правовое закрепление принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве // Закон и право. 2020. № 8. С. 97-99.

On the question of the principle of respect of person's honour and dignity in the criminal proceedings of Russia

Aleksei I. Zorin

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of judicial activity
and criminal procedure,
Ural State Law University named after V.F. Yakovlev;
Associate Professor of the Department of law,
economics and teaching methods,
Institute of Social Sciences of the Ural State Pedagogical University,
620137, 54 Kolmogorov str., Ekaterinburg, Russian Federation;
e-mail: alexey_zorin@mail.ru

Abstract

The article reflects the results of a doctrinal and comparative analysis of the principle of respect of person's honour and dignity in criminal proceedings. Particular emphasis is placed on the international legal regulation of the elements of protecting respect, ensuring and protecting the honor and dignity of participants in criminal proceedings, regardless of their procedural status. The analyzed principle is also presented from the standpoint of the organizational and legal mechanism

Aleksei I. Zorin

for its implementation and interaction with other (constitutional and sectoral) principles. It is concluded that the principle of respect of person's honour and dignity is an imperative prescription obliging the court, the prosecutor, the investigator, the interrogating officer, in the performance of their procedural functions, not to commit actions that degrade the honor and dignity of other (powerless) participants in criminal proceedings, as well as creating a threat to life and health of these people.

For citation

Zorin A.I. (2023) K voprosu o deistvii printsipa uvazheniya chesti i dostoinstva lichnosti v ugolovnom sudoproizvodstve Rossii [On the question of the principle of respect of person's honour and dignity in the criminal proceedings of Russia]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (3A), pp. 570-576. DOI: 10.34670/AR.2023.44.32.077

Keywords

Honor, dignity, personality, criminal proceedings, criminal prosecution, protection, constitutional principle, procedural status, criminal process.

References

1. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii: prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 (v red. ot 06.10.2022) [Constitution of the Russian Federation: adopted by popular vote on December 12, 1993 (as amended on October 6, 2022)]. *Ofitsial'nyi internet-portal pravovoi informatsii* [Official Internet portal of legal information]. Available at: www.pravo.gov.ru [Accessed 16/03/2023].
2. Konventsiya protiv pytok i drugikh zhestokikh, beschelovechnykh ili uni-zhayushchikh dostoinstvo vidov obrashcheniya i nakazaniya: prinyata rezolyutsiei 39/46 General'noi assamblei OON ot 10.12.1984 [Convention against torture and other cruel, inhuman or degrading treatment or punishment: adopted by the Resolution 39/46 of the UN General Assembly on December 10, 1984] (1987). *Vedomosti Verkhovnogo Soveta SSSR. St. 747* [Bulletin of the Supreme Soviet of the USSR. Art. 747], 45.
3. Lazareva V.A., Ivanov V.V., Utarbaev A.K. (2023) *Zashchita prav lichnosti v ugolovnom protsesse Rossii* [Protection of the rights of the individual in the criminal process of Russia], 4th ed. Moscow: Yurait Publ.
4. Mezhdunarodnyi pakt o grazhdanskikh i politicheskikh pravakh: prinyat rezolyutsiei 2200 (XXI) General'noi Assamblei OON ot 16.12.1948 [International Covenant on Civil and Political Rights: adopted by the Resolution 2200 (XXI) of the UN General Assembly on December 16, 1948] (1976). *Vedomosti Verkhovnogo Soveta SSSR. St. 291* [Bulletin of the Supreme Soviet of the USSR. Art. 291], 17.
5. O nekotorykh voprosakh primeneniya sudami Konstitutsii Rossiiskoi Federatsii: postanovlenie Plenuma Verkhovnogo Suda Rossiiskoi Federatsii ot 31.10.1995 № 8 (v red. ot 03.03.2015) [On some issues of the application of the Constitution of the Russian Federation by the courts: Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation No. 8 of October 31, 1995 (as amended on March 3, 2015)] (1996). *Byulleten' Verkhovnogo Suda RF. St. 1* [Bulletin of the Supreme Soviet of the Russian Federation. Art. 1], 2.
6. O sodержanii pod strazhei podozrevaemykh i obvinyaemykh v sovershenii prestuplenii: feder. zakon ot 15.07.1995 № 103-FZ (poslednyaya redaktsiya) [On the detention of suspects and those accused of committing crimes: Federal Law No. 103-FZ of July 15, 1995 (last edition)] (1995). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 2759* [Collection of Legislation of the Russian Federation. Art. 2759], 29.
7. Ryzhkova I.A. (2019) *Mekhanizm realizatsii printsipa uvazheniya chesti i dostoinstva lichnosti pri proizvodstve sledstvennykh deistvii v Rossii i za rubezhom. Dokt. Diss. Abstract* [The mechanism for implementing the principle of respect for the honor and dignity of the individual in the production of investigative actions in Russia and abroad. Doct. Diss. Abstract]. Moscow.
8. Sharipova O.V., Il'ina M.G. (2020) Pravovoe zakreplenie printsipa uvazheniya chesti i dostoinstva lichnosti v ugolovnom sudoproizvodstve [Legal consolidation of the principle of respect for the honor and dignity of the individual in criminal proceedings]. *Zakon i pravo* [Law and Right], 8, pp. 97-99.
9. Ugolovno-protsessual'nyi kodeks Rossiiskoi Federatsii ot 18.12.2001 № 174-FZ (poslednyaya redaktsiya) [Code of Criminal Procedure of the Russian Federation No. 174-FZ of December 18, 2001 (last edition)] (2001). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 4921* [Collected Legislation of the Russian Federation. Art. 4921], 52 (1).

10. Ugolovnyi kodeks Rossiiskoi Federatsii ot 13.06.1996 № 63-FZ (v red. ot 29.12.2022) [Criminal Code of the Russian Federation No. 63-FZ of June 13, 1996 (as amended on December 29, 2022)] (1996). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 2954* [Collected Legislation of the Russian Federation. Art. 2954], 25.
11. Vseobshchaya deklaratsiya prav cheloveka: prinyata rezolyutsiei 217 A (III) General'noi Assamblei OON ot 10.12.1948 [Universal Declaration of Human Rights: adopted by Resolution 217 A (III) of the UN General Assembly of December 10, 1948] (1998). *Rossiiskaya gazeta* [Russian newspaper], 245.
12. Zorin A.I. (2023) K voprosu o pravovom polozhenii poterpevshego: mezhduna-rodnye standarty i rossiiskoe ugovnoe sudoproizvodstvo [To the question of the legal status of the victim: international standards and Russian criminal proceedings]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Issues of Russian and international law], 13 (1A-2A), pp. 381-387.